

января 1865 года, за № 29, подробнаго наставлениі о порядкѣ требованія денежнаго интенданцкаго довольствія, по новымъ кассовымъ правиламъ, предлагаю войскамъ, при требованіяхъ на будущее время этого довольствія, въ точности руководствоваться изложенными въ упоминаемомъ приказѣ за № 29 правилами.

## II.

## ЦИРКУЛЯРЫ ПО ГЛАВНОМУ ШТАБУ.

22-го февраля, № 59.

Изъ представленій, поступающихъ въ главный штабъ, усматривается, что въ нѣкоторыхъ юнкерскихъ училищахъ и окружныхъ штабахъ нижніе чины общаго срока, желающіе, по выслугѣ въ унтеръ-офицерскомъ званіи опредѣленныхъ лѣтъ, быть произведенными въ коллежскіе регистраторы, съ переходомъ въ гражданскую службу подвергаются для сего экзамену въ наукахъ по программамъ, приложенными къ приказу военнаго министра отъ 21-го мая 1866 года, № 149, тогда какъ, на основаніи 719 ст. кн. I ч. II "Св. Воен. Пост." по 1-му продолженію, таковыя нижніе чины обязаны выдержать испытаніе, опредѣленное для канцелярскихъ и другихъ нижнихъ служителей и неклассныхъ должностныхъ лицъ гражданскаго вѣдомства.

Главный штабъ, объявляя объ этомъ по военному вѣдомству, присовокупляетъ, что по программамъ, приложенными къ упомянутому приказу № 149, должны быть испытываемы нижніе чины общаго срока лишь на производство въ офицеры или класный чинъ, съ оставленіемъ на службѣ въ военномъ же вѣдомствѣ, а также на получение преимуществъ, установленныхъ за отказъ отъ производства, но отнюдь не при переходѣ изъ военной службы въ гражданскую.

22-го февраля, № 61.

Лейбъ-гвардіи Финляндскаго полка штабсъ-капитанъ Ростковскій составилъ: *Таблицы для оценки стрѣльбы по времени, посредствомъ опредѣленнаго числа попавшихъ пуль, приходящихся на одного стрѣлка въ извѣстный промежутокъ времени.* Цѣна 55 коп. серебромъ.

Управлѣніе инспектора стрѣлковыхъ баталіоновъ признало эти таблицы полезными къ употребленію.

Желающіе приобрѣсти эту книгу должны обращаться съ требованіями къ составителю, въ канцелярію лейбъ-гвардіи Финляндскаго полка.

27-го февраля, № 63.

Всѣдѣствіе сдѣланнаго распоряженія о перевозкѣ войскъ желѣзными дорогами царства Польскаго по билетамъ формы, приложеній къ Высочайше утвержденному, въ 13-й день декабря 1862 года

положенію (приказъ по военному вѣдомству 11-го февраля 1863 г., № 50), бланки для упомянутыхъ билетовъ препровождены губернскимъ начальникамъ: варшавскому, сувалскому, ломжинскому, штетинскому и сѣдлецкому, а также начальнику кутненской этапной команды. Такіе же бланки, по случаю открытия движенія по участку варшавско-тереспольской желѣзной дороги, препровождены брестъ-литовскому коменданту.

Такимъ образомъ, въ настоящее время бланки для билетовъ на перевозку по желѣзнымъ дорогамъ, за уменьшенную плату, отдѣльныхъ воинскихъ чиновъ, штатныхъ и нештатныхъ командъ находятся у нижеслѣдующихъ лицъ:

Въ С.-Петербургѣ, Москве и Варшавѣ . . . . .

У комендантовъ и губернскихъ воинскихъ начальниковъ.

*Примѣчаніе.* Въ этихъ городахъ губернские воинские начальники выдаютъ билеты только для командъ и воинскихъ чиновъ, сѣдѣющихъ этапными портдомъ. Для всѣхъ прочихъ штатныхъ и нештатныхъ частей войскъ и отдѣльно сѣдѣющихъ воинскихъ чиновъ, отправляемыхъ желѣзными дорогами изъ С.-Петербурга, Москвы и Варшавы, билеты выдаются комендантскими управлѣніями.

Въ Брестъ-Литовскѣ, Динабургѣ, Гатчинѣ, Красномъ Селѣ, Петергофѣ, Царскомъ Селѣ, Павловскѣ и Гельсингфорсѣ . . . . .

У комендантовъ.  
У плацъ-маюровъ.

Въ Ораніенбаумѣ и Тавастгусѣ . . . . .  
Въ Псковѣ, Витебскѣ, Вильнѣ, Kovno, Гроднѣ, Ригѣ, Сувалкахъ, Ломжѣ, Штетинѣ, Сѣдлицѣ, Новгородѣ, Твери, Нижнемъ-Новгородѣ и Рязани . . . . .

У губернскихъ воинскихъ начальниковъ.

Въ Лугѣ, Островѣ, Рѣжинѣ, Дриссѣ, Полоцкѣ, Якобштадтѣ, Ново-Александровскѣ, Свѣнцинахъ, Соколкѣ, Вѣлестокѣ, Боровичахъ, Валдѣ, Вышнемъ-Волочкѣ, Клинѣ, Сергиевскому Посаду, Покрову, Коврову, Вязникамъ, Городовѣ, Подольскѣ, Серпуховѣ, Коломнѣ, Ряжскѣ, Козловѣ, Царицынѣ, Одесѣ, Тирасполѣ, Балтѣ . . . . .

Въ Кутно (на варшавско-бронбергской дорогѣ). . . . .

По выдачѣ билетовъ и отчетности упомянуты лица должны руководствоваться правилами, изложенными въ приказѣ по военному вѣдомству 11-го февраля 1863 г., № 50, и послѣдующими распоряженіями.

У начальниковъ уѣздныхъ командъ.  
У начальника этапной команды.

8-го марта, № 72.  
Дѣла, закрытыхъ 1-го января сего года, сувалскаго, плоцкаго, радомскаго, люблинскаго и ломженскаго комендантскихъ управлѣній сданы губернскимъ воинскимъ начальникамъ этихъ туберній, а дѣла закрытаго того же числа ловичскаго комендантскаго управлѣнія — въ управление варшавскаго губернскаго воинскаго начальника.

10-го марта, № 73.  
Высочайше учрежденіемъ при главномъ интендантскомъ управлѣніи комисія, по разсмотрѣніи возбужденного вопроса о правѣ на денежнѣе отъ казны пособіе дѣтей офицеровъ и классныхъ чиновниковъ, прижитыхъ въ нижнемъ званіи, пришла къ заключенію, что право на получение означенного пособія не распространяется на дѣтей офицеровъ и чиновниковъ, и что, съ производствомъ нижнихъ чиновъ въ оберъ-офицерский или классный чинъ, право ихъ дѣтей, хотя бы и прижитыхъ въ нижнемъ званіи, на денежнѣе отъ казны пособіе прекращается, такъ какъ, по смыслу существующихъ правилъ, цѣль установленнаго оными пособія солдатскимъ дѣтямъ состоить въ томъ, чтобы облегчить участъ нижнихъ воинскихъ чиновъ, кои по роду службы и своему положенію въ ней не могутъ посвятить себя интересамъ семейства, тогда какъ произведенные въ офицеры и чиновники, пріобрѣтая съ тѣмъ вмѣстѣ самостоятельное положеніе и права по новому званію, получаютъ уже возможность лично заботиться о средствахъ въ содержанію своихъ дѣтей.

Главный штабъ объявляетъ объ этомъ по военному вѣдомству, къ руководству, въ дополненіе къ циркуляру онаго отъ 24-го января сего года, № 23.

11-го марта, № 74.

На основаніи пункта 8-го *"Положенія"* о резервныхъ пѣхотныхъ и стрѣлковыхъ баталіонахъ (прилож. III къ ст. 68 кн. II ч. I *"Св. Воен. Пост."* по 5-му продолженію), рекрутъ, по поступлѣніи въ эти баталіоны, принимаютъ званіе строевыхъ рядовыхъ перемѣннаго состава.

Между тѣмъ, изъ представляемыхъ въ главный штабъ воинскими начальниками вѣдомостей о перевезенныхъ водою нижнихъ чинахъ, оказывается, что, въ противность приведенному, отправляемые изъ резервныхъ баталіоновъ рядовые перемѣннаго состава нерѣдко именуются ошибочно рекрутами.

Имѣя въ виду, что перевозка рекрутъ и сопровождающихъ ихъ конвойныхъ, какъ по желѣзнымъ дорогамъ, такъ и по воднымъ путямъ, относится не на счетъ главнаго штаба, а на суммы министерства финансовъ, что наименование рядовыхъ перемѣннаго состава рекрутами можетъ повести къ неправильному расходованію суммъ, и что чрезъ это постоянно возникаетъ напрасная переписка, главный штабъ, по приказанію военного ministра, подтверждаетъ по войскамъ для точнаго исполненія, чтобы рекрутъ со времени прибытія съ мѣстъ набора въ резервныя войска были называемы рядовыми перемѣннаго состава, или молодыми солдатами.

14-го марта, № 78.

Въ приказѣ военного ministра отъ 25-го июля 1859 года, за № 187, было объявлено къ руководству по военному вѣдомству, чтобы по почтѣ отправлялись только посылки съ дѣлами и книгами, а изъ вещей только тѣ, которые дѣйствительно требуютъ поспѣшной доставки; посылки же, нетребующія скорой доставки, должны быть отправляемы чрезъ посредство конторъ общества транспортированія кладей, гдѣ таковыя конторы существуютъ, а гдѣ ихъ нѣтъ, тамъ по необходимости отправлять и эти посылки чрезъ почту.

Нынѣ, по поводу заявленнаго министерствомъ почтъ и телеграфовъ случая пересылки артилерійскими вѣдомствомъ чрезъ почту подковъ съ гвоздями, военный министръ изволилъ замѣтить, что дѣйствие упомянутаго приказа, видимо, не гарантируетъ почту отъ перевозки подобныхъ тяжеловѣсныхъ, но малоцѣнныхъ предметовъ. Между тѣмъ, известно, что вещи, составляющія общую потребность, могутъ быть приобрѣтаемы вездѣ; пересылка же ихъ, въ особенности по почтѣ, вовлекаетъ только казну въ излишніе расходы. Поэтому его высокопревосходительство изволилъ приказать: объявить по военному вѣдомству, чтобы учрежденія, отправляющія какія-либо тяжести, предварительно соображали, не могутъ ли быть ония приобрѣтены съ большою выгодою для казны (сравнительно съ первоначальною ихъ цѣнностью, съ присоединеніемъ стоимости пересылки или перевозки) на мѣстахъ потребленія, и чтобы учрежденія, отправляющія тяжести, пересылали по почтѣ только такія вещи, которыхъ дѣйствительно нельзя приобрѣсть на мѣстахъ и въ отправкѣ которыхъ настоитъ безотлагательная надобность, а не увлекались бы тѣмъ, что на почту принимаются бесплатно казенные посыпки всесомъ до одного пуда, ибо отправки по почтѣ такихъ предметовъ, которые могутъ быть приобрѣтаемы на мѣстахъ или отправляемы другимъ способомъ, значительно увеличиваются вѣсъ почтовой клади, замедляютъ правильное движение почтъ и вовлекаютъ казну въ болѣшіе, невызываемые надобности, убытки, по платежу прогоновъ почтодержателямъ.

О чёмъ объявляется по военному вѣдомству, къ надлежащему руководству, въ дополненіе къ постановленіямъ по тому же предмету, объявленнымъ въ приказахъ военнаго министра отъ 25-го июля 1859 и 28-го июля 1860 года, за №№ 187 и 178.

14-го марта, № 79.

На основаніи п.п. 134 и 136-го прилож. къ прим. ст. 757 кн. I ч. III „Св. Воен. Пост.“, по III продолж., воинские начальники, дѣлая представленія обѣ увольненіи отъ службы офицеровъ, должны наблюдать, чтобы при прошеніяхъ офицеровъ сыли слѣдующія, установленные закономъ, приложения: полный послужной списокъ, медицинское, по установленной формѣ, свидѣтельство, если офицеръ подалъ прошеніе въ отставку за ранами и болѣзнями, реверсъ и разсчетъ службы представляемаго къ увольненію съ пенсиономъ.

Между тѣмъ, въ главный штабъ не рѣдко поступаютъ представленія обѣ увольненіи офицеровъ въ отставку безъ приложенія изъ которыхъ изъ подлежащихъ документовъ; медицинскія же свидѣтельства не удостовѣряются, согласно съ правилами, изложенными въ п. 55-мъ прилож. къ примѣч. ст. 1,627 кн. II ч. I, по V продолж., и въ ст. 1,004, 1,005 и 1,006 кн. II ч. II „Св. Воен. Пост.“, подлежащимъ военнымъ и медицинскимъ начальствомъ. Чрезъ несоблюденіе вышеупомянутыхъ правилъ воиникъ продолжительная переписка, и офицеры, немогущіе, по роду болѣзни, нести службы, остаются долгое время неуволенными.

Въ отстраненіе на будущее время такихъ отступленій, главный штабъ, по приказанію военнаго министра, проситъ воинскихъ начальниковъ наблюдать, чтобы при представленіяхъ обѣ увольненій

офицеровъ въ отставку были прилагаемы всѣ подлежащіе документы, медицинскія же свидѣтельства составлялись непремѣнно по установленной закономъ формѣ.

15-го марта, № 80.

Приложеніемъ къ приказу по военному вѣдомству отъ 24-го марта 1858 года, № 75, описаніемъ шинели нижнихъ чиновъ опредѣлено шинель эту строить такой полноты, чтобы она могла быть надѣваема не только сверхъ мундира, но даже и поверхъ полушибука.

Несмотря на это, въ некоторыхъ частяхъ войскъ пригонка шинелей дѣлается неправильно, такъ что, при надѣваніи шинели въ рукава сверхъ мундира, солдатъ лишаетъ возможности свободно дѣлать движенія.

Вследствіе сего главный штабъ, по приказанію военнаго министра, подтверждаетъ о строгомъ исполненіи вышеупомянутаго приказа № 75, относительно пригонки шинелей нижнихъ чиновъ, т. е. чтобы шинель надѣвалась въ рукава сверхъ полушибука совершенно свободно и не стѣсняла движенія рукъ.

18-го марта, № 83.

На основаніи § 70-го „Положенія“ о перевозкѣ войскъ водою (приложенія къ приказу военнаго министра 22-го прошлаго февраля, № 59), тетради бланковъ для составленія предложенийъ и накладныхъ на перевозку воинскихъ чиновъ, отправляемыхъ на срочныхъ пароходахъ, отдельно или въ составѣ непрѣятнѣхъ командъ, пропровождены нижеслѣдующимъ лицамъ:

Командантамъ: выборгскому, гельсингфорскому, севастопольскому, керченскому и бакинскому.

Плацъ-маорамъ: ловискому и фридрихсгамскому.

Губернскимъ воинскимъ начальникамъ: петербургскому, олонецкому, новгородскому, кievскому, херсонскому, екатеринославскому, тверскому, ярославскому, костромскому, нижегородскому, казанскому, сибирскому, самарскому и пермскому.

Начальникамъ уѣздныхъ командъ: псковской, новоладожской, лодейнопольской, старорусской, каневской, кременчугской, верхнеднѣпровской, одесской, єводосійской, таганрогской, ростовской (на Дону), корчевской, калазинской, углицкой, мышкинской, мологской, рыбинской, романо-борисоглѣбской, кинешемской, юрьевецкой, балахнинской, макарьевской, васильской, горбатовской, муromской, елатомской, козьмодемьянской, чебоксарской, тетюшской, спасской, сенгилейской, ставропольской, сызранской, вольской, хвалинской, камышинской, царицинской, черноярской, лаишевской, еланбужской, сарапульской, чистопольской, осинской и оханской. иѣ)

Начальникамъ мѣстныхъ командъ: петровской (въ Дагеста дербентской).

Командирамъ: Кронштадтскаго крѣпостного полка и николаевской крѣпостной артиллериї, и воинскому начальнику форта Александровскаго.

Тетради же для составленія предложенийъ и накладныхъ на перевозку водою рекрутскихъ партий разосланы ко всѣмъ вышеупомянутымъ губернскимъ воинскимъ начальникамъ, къ керченскому ко-

менданту и начальникамъ уездныхъ командъ: одесской, елабужской и муромской.

23-го марта, № 90.

Въ приложении къ ст. 2,178 кн. III ч. IV "Св. Воен. Пост." опредѣлено прикомандированному постоянно къ дивизіонному жалонеру давать квартирное содержаніе, а пунктомъ 27-мъ табели о фуражномъ довольствіи (прил. XXIII той же части и кн. "Св. Воен. Пост.") офицерамъ симъ назначено производить фуражный деньги на одну верховую лошадь. Между тѣмъ, по штату управлениія пѣхотной дивизіи, въ дивизіонныхъ штабахъ дивизіонныхъ жалонеровъ имѣть не положено и о нихъ не упоминается въ правилахъ обѣ употребленіи жалонеровъ въ строю, приложенныхъ къ приказу по военному вѣдомству 1866 года, № 111. Всѣдѣствіе сего иѣкоторыми начальниками войскъ возбужденъ вопросъ: слѣдуетъ ли затѣмъ назначать дивизіонныхъ жалонеровъ изъ строевыхъ офицеровъ.

Военный совѣтъ, на разсмотрѣніе котораго внесенъ былъ настоящій вопросъ, нашелъ: что начальники пѣхотныхъ дивизій не могутъ имѣть надобности въ дивизіонныхъ жалонерныхъ офицерахъ, по слѣдующимъ соображеніямъ:

а) На ученьяхъ, когда дивизія въ сборѣ, полковые и баталіонные офицеры, относительно разстановки, въ разныхъ случаяхъ, жалонеровъ, исполняютъ приказанія начальника штаба дивизіи или старшаго адъютанта штаба дивизіи. Что же касается обучения жалонеровъ правильному обозначенію линий, дистанцій и интерваловъ, то обязанность эта лежитъ въ полкахъ на полковыхъ жалонерахъ, а въ отдѣльныхъ баталіонахъ, гдѣ жалонерныхъ офицеровъ не имѣтъся—на баталіонныхъ адъютантахъ.

б) Въ военное время, на основаніи примѣчанія 5-го къ штату управлениія пѣхотной дивизіи, каждому начальнику дивизіи дозволяется, въ случаѣ крайней необходимости, имѣть по одному ординарцу изъ общаго числа офицеровъ полковъ той дивизіи, которою онъ командаeтъ.

Поэтому, въ видахъ устраненія безполезнаго со стороны казны расхода, военный совѣтъ, журналомъ 4-го февраля 1867 года, положилъ: не назначать въ управлениія пѣхотныхъ дивизій особыхъ дивизіонныхъ жалонерныхъ офицеровъ.